Odzysk i recykling zuzytego sprztu elektrycznego i elektronicznego

Wprowadzajacy sprzet elektryczny i elektroniczny na rynek krajowy ma dbowigzek
zorganizowania sytemu gospodarowania odpadami takj® sprztu. Jednym z
elementow systemu jest poddawanie zytego spratu odzyskowi i recyklingowi. Ustawa
0 zuwzytym sprzecie elektrycznym i elektronicznym dodatkowo nakiada na
przedsigbiorcow obowiazek osagniecia konkretnych pozioméw odzysku i recyklingu. W
przypadku ich nieoshgniecia musz oni uisci¢ optate produktowa. Jak sprosta tym

wszystkim obownzkom?

Kazdy podmiot wprowadzagy sprzt elektryczny i elektroniczny ma obayzek uzyskania
nie tylko poziomu zbierania zytego sprztu, ale rownie odpowiednich pozioméw odzysku

i recyklingu. Wprowadzary maze wykonywd to zadanie samodzielnie lub przekaze
organizacji odzysku spetu elektrycznego i elektronicznego (wowczas to bpigacja
odzysku poniesie odpowiedziakioza widciwe zagospodarowanie odpaddéw i ewentualne

koszty w postaci optaty produktowej zmane z niewykonaniem obayzkow).

Jezeli wprowadzajcy chce wykonywa obowizki samodzielnie, to dulzie realizowat je za
posrednictwem zakladdéw przetwarzaniazytego sprztu. W praktyce to one zajmyljsic

zbieraniem odpadéw z rynku lub pozysktakie odpady od zbiergjych zuyty sprzt.

Poziom odzysku i recykling zaley od grupy, do jakiej nalezy sprzet
W art. 30 ustawy o zytym sprzcie elektrycznym i elektronicznym oktene zostaty
poziomy odzysku i recyklingu zytego sprztu. Dokonano podziatu wysoka poziomow

zaleznie od grupy, do jakiej klasyfikowany jest wprowady sprzt.

Zgodnie z tym przepisem poziomy wyngsz

dla sprzetu z grupy 11 10 - odzysk — 80% masy zytego sprztu,
- recykling czsci sktadowych, materiatdw i substancji
pochodacych ze zuytego sprztu — 75% masy ziytego
sprztu.

dla sprzetu z grupy 31 4 - odzysk — 75% masy zytego sprztu,




- recykling czsci sktadowych, materiatdw i substancji
pochodacych ze zuytego sprztu — 65% masy ziytego
sprztu.

dla sprzetu z grupy 2, 5-7 i 9| - odzysk — 70% masy zytego Sprztu,
- recykling czsci sktadowych, materiatdw i substancji
pochodacych ze zuaytego sprztu — 50% masy ziytego
sprztu

dla zuzytych gazowych lamp| - recykling czsci sktadowych, materiatdw i substancji
wytadowczych pochodacych ze zuaytych lamp wytadowczych w
wysokasci 80% masy tych ziytych lamp

Poziomy odzysku i recyklingu obliczagsiv stosunku do masy zytego sprztu zebranego i
przekazanego do prowagtego zakltad przetwarzania, a nie w stosunku do etprz

wprowadzonego do obrotu na terytorium kraju.

W?zory do obliczania poziomow
Przy obliczaniu poziomoéw odzysku i recyklingu riglestosowdé wzory okrélone przez
rozporzdzenie ministrasrodowiska w sprawie sposobow obliczania poziomowysku i

recyklingu zuytego sprztu.

Poziomy odzysku i recyklingu obliczagsodrebnie dla kadej grupy spretu, a w przypadku
sprztu oswietleniowego (grupa 5) oddzielnie dla rodzaju ddzelnie dla rodzaju 6 aéznie

dla rodzajéw 2-5.

Poziom odzysku obliczagsivedtug wzoru:
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Gdzie:

Po — poziom odzysku [%0]

Mo — masa odpaddw powstatych z przetworzeniaytego sprztu poddanych procesowi
odzysku innego airecykling



Mr — masa odpaddw powstatych z przetworzeniaytego sprztu poddanych procesowi
recyklingu

My — masa przekazanego do ponowneggcia zwytego sprztu lub czsci sktadowych
pochodacych ze zuaytego sprztu

Mz — masa ziytego sprztu zebranego i przekazanego do prowsadgo zaktad

przetwarzania

Poziom recyklingu oblicza siwedtug wzoru:

Pr — poziom odzysku [%]

Mr — masa odpadéw powstatych z przetworzeniaytego sprztu poddanych procesowi
recyklingu

Mu — masa przekazanego do ponowneggcia zwytego sprztu lub czsci sktadowych

pochodacych ze zuaytego sprztu

Mz — masa ziytego sprztu zebranego i przekazanego do provwgadgo zakiad

przetwarzania

A jak to wyghda w praktyce?Zaktad przetwarzania wydaje wprowadggmu spret, z
ktorym zawart umow, zawiadczenie o przetworzonym zgtym sprzcie. Wykazuje w nim
wartasci sprztu zebranego, przetworzonego, przekazanego do pwuw wycia oraz
wszystkie dane dotygze masy odpadow poddanych recyklingowi, odzyskowy c
unieszkodliwianiu. Wykazuje oddzielnie dane dlade z grup sprgu i z podziatem na
sprzt przeznaczony dla gospodarstw domowych oraz imhyprzeznaczony dla gospodarstw
domowych.

Do obliczenia poziomow natg skorzystéa z Dziatu E.Podsumowanie zawartego w agci V
i VI zaswiadczenia. Liczby z wiersza 14 wa¥toMy, liczby z wiersza 15 to wadé Mg, a
liczby z wiersza 16 to wargé Mo. Wartg¢ Mz to wartgci wykazane w wierszu 1 Dzialu A.

Przyjety i przetworzony zuzyty sprzet.



Musimy zsumowa wartasci z odpowiednich kolumn dla danych grup spwz (z
uwzgkdnieniem rozbicia w grupie 5) i z podziatem na ddog/czce sprztu pochodacego
z gospodarstw domowych oraz dane dadgezsprztu pochodgcego od uytkownikéw
innych niz gospodarstwa domowe, ze wszystkickwidadczeé wystawionych przez zakiad
przetwarzania w ggu roku. Poziomy odzysku i recyklingu obliczag sta caly rok

kalendarzowy.

Przykfad 1.

Wprowadzajcy sprzt otrzymat od zakladu przetwarzania, z ktérym mdmean umow,
dwa zd&wiadczenia o przetworzonym spcze za dany rok kalendarzowy. Wémnaadczeniach
zaktad przetwarzania wykazat poddanie odpadéw pamjegch ze zaytego sprztu jedynie

procesowi recyklingu.

Dane zawarte w Zwiadczeniach przedstawiaj ponzsze tabele (gace czscia

zawiadczenia 0 przetworzonym spcee).

| pétrocze






poddanych | ¥
procesom
8 recyklingd? R4 46 0,6 26
9 odzysku
innego nk
recykling®”
10 | unieszkodliwi
ani@)
Dziat. D. Odpady zagospodarowane na terytorium kraj
Lp. | Masa Rodzaj
odpadéw | procesdb: 12
poddanych | 3
procesowi
11 | recykling R4 45 13,5
R5 86
12 | odzysku
innego nk
recykling®
13 | unieszkodli
wiania)
Dziat. E. Podsumowanie
Lp. | Lacznie
14 | masa zuytego sprztu i
czesci skladowych
pochodzcych ze ziytego
sprztu przekazanego do
ponownego #ycia?
15 | recykling™ 179 87,2 63,5
16 | odzysk inny nt recykling®
17 | unieszkodliwianié&”




Il pétrocze







12 | odzysku
innego nk
recykling®

13 | unieszkodli
wiania)

Dziat. E. Podsumowanie

Lp. | Lacznie
14 | masa zaytego Sprztu i
czedci sktadowych
pochodzcych ze zaytego
sprztu przekazanego do
ponownego #ycia'?
15 | recykling® 139 " o
16 | odzysk inny ni recykling'®

17

unieszkodliwiani&”




Na pocatku naley zsumowad wartdci z wiersza 4 kadego zawiadczenia dla kalej grupy
sprztu, tak aby otrzymailos¢ sprztu zebranego i przekazanego do zakfadu przetwazani
ciggu roku dla kadej z wykazanych grup, czyli wa&bM.. Dla grupy 2 bdzie to 319, dla
grupy 3 — 99,8, natomiast dla grupy 5.6 suma wyaesb.

Nastpnie musimy zsumowawartasci z wiersza 15 kalego zéawiadczenia dla danej grupy
sprztu, tak aby otrzymailos¢ odpaddéw poddanprocesowi recyklingu, czyli war§é Mrg.
Dla grupy 2 ledzie to 318, dla grupy 3 — 98,2, natomiast dla groys — 99,5.

W celu wyliczenia poziomu recyklingu zytego sprztu korzystamy ze wzoru:

+
P, :Mmoo

z

Czyli w rozpatrywanym przypadku:

318+0
Dla grupy 2P, = [1100= 997
grupy <2rky 31¢
Dla grupy 3P, =22*0m100= 984
995+0

Dla grupy 5.6P; = [(100=100

W zwigzku z tym,ze w zd&wiadczeniu zaktad przetwarzania wykazat jedynie yraipadow

poddanych procesowi recyklingu, poziom odzyskdzie rowny poziomowi recyklingu.

Przykfad 2.

Wprowadzajcy sprzt otrzymat od zakladu przetwarzania, z ktorym mapisan umowe,
jedno zawiadczenie o przetworzonym spcze za dany rok kalendarzowy. Wépaadczeniu
zaklad przetwarzania wykazatl poddanie odpadow pimjeych ze zuytego sprztu

procesowi recyklingu, innym airecykling procesom odzysku oraz unieszkodliwianiu.



Dane zawarte w Zwviadczeniu przedstawia pasia tabela @@aca czscig zaswiadczenia o

przetworzonym spkzxie).






poddanych | ¥
procesom
8 recyklingd? R4 46 0,6 26
9 odzysku
innego nk
recykling®”
10 | unieszkodliwi
ani@)
Dziat. D. Odpady zagospodarowane na terytorium kraj
Lp. | Masa Rodzaj
odpadéw | procesdb: 12
poddanych | 3
procesowi
11 | recykling R4 40 13,5
R5 80
12 | odzysku R5 5
innego nk
recykling®
13 | unieszkodli 6
wiania)
Dziat. E. Podsumowanie
Lp. | Lacznie
14 | masa zuytego sprztu i
czesci skladowych
pochodzcych ze ziytego
sprztu przekazanego do
ponownego #ycia?
15 | recykling™ 174 81,2 63,5
16 | odzysk inny nt recykling® 5
17 | unieszkodliwianié&” 6




W celu wyliczenia poziomu recyklingu zytego sprztu korzystamy ze wzoru:

M, +M
P == - 100

z

Czyli w rozpatrywanym przypadku:

Dla grupy 2P, = /40 7100= 967
Dla grupy 3P, = 222* 9 1100= 925
635+0

Dla grupy 5.6P; = (100=100

Nastpnie naley obliczy¢ poziom odzysku, korzystgj ze wzoru:

Mg +Mg+M

P, U 100

z

Czyli w rozpatrywanym przypadku:

Dla grupy 2P, =>4+ 0 505- 994
18¢
Dla grupy 3P, = 0+812+0 [100= 925
_ 0+635+0

Dla grupy 5.6P, = 6—35 [100=100

Nalezy pamkta¢, ze poziom recyklingu jest mszy ydz rowny poziomowi odzysku. deli z
obliczer wynika, ze poziom recyklingu jest wgzy niz poziom odzysku, oznacza tagbiw

obliczeniach lub kdne dane zawarte w&miadczeniu.



